2021年第33周行业纵览

行业信息
◎近日，国家发改委印发《2021年上半年各地区能耗双控目标完成情况晴雨表》，青海、宁夏、广西、广东、福建、新疆、云南、陕西、江苏9个省（区）能耗强度同比不降反升，10个省份未达到进度要求。文件要求，能耗强度不降反升的9省（区），对所辖能耗强度不降反升的地市州，今年暂停国家规划布局的重大项目以外的“两高”项目节能审查，并督促各地采取有力措施，确保完成全年能耗双控目标特别是能耗强度降低目标任务。
◎8月18日，中钢协发布钢铁行业出口自律倡议书，提出“正确把握政策导向，共同维护出口秩序”，发出五条倡议：一、提高认识，自觉控制出口总量；二、优化结构，减少普通产品出口；三、提质增效，促进高端产品出口；四、加强管理，控制内贸转出口；五、共同行动，维护出口市场秩序。
◎8月16日，中钢协、中国金属学会冶金科技奖奖励委员会发布公告，决定对113个项目授予2021年冶金科学技术奖。其中：“二氧化碳绿色洁净炼钢技术及应用”“热轧无缝钢管在线组织性能调控关键技术、装备开发及应用”“宽幅超薄铁基纳米晶带材工程化技术开发及应用”等3个项目授予特等奖，对21个项目授予一等奖，32个项目授予二等奖，57个项目授予三等奖。
◎日前，中国宝武副总经理侯安贵带队走访中国船舶集团，开展“解决卡脖子问题”专题交流，双方就深入对接中国船舶集团相关材料“卡脖子”难题、保障关键材料自主可控、推进双方相关产业领域深度合作等话题
进行了交流。
◎8月17日，中国宝武党委常委、副总经理侯安贵带领考察组一行到临沂临港区山钢永锋、鑫海科技等项目现场实地参观考察。临沂临港经济开发区党工委书记张佃虎陪同考察时表示，希望双方进一步加强合作，拓宽合作渠道，充分发挥各自优势，实现优势互补、合作共赢。
◎8月21日，宝钢股份发布公告，公司与包钢股份拟在钢管方面开展合作，共同努力优化资源配置，实现业务聚焦、提升专业化经营水平。双方经友好协商，签署《钢管产业合作框架协议》。
“双循环”动态
◎马来西亚国际贸易和工业部近日确认，中国文安钢铁公司计划于2022年初在马来西亚沙捞越州的Bintulu开始建设其马来西亚钢厂。目前项目正处于土地准备阶段，该阶段预计于2022年4月完成，之后公司将开始建设施工。产能1000万吨/年钢厂的投产计划在2024年底，届时将成为该地区最大的钢厂之一，该项目的投资估计为33亿美元。
◎国家统计局新闻发言人付凌晖8月16日表示，今年以来，由于经济持续恢复，国际大宗商品价格上涨对国内输入性压力加大。近两个月价格涨势在趋稳，说明在面对国际大宗商品价格输入性压力下，国内保供稳价不断发力，价格开始走稳。从下阶段看，工业品价格保持高位会持续一段时间。随着国内经济恢复，国际大宗商品价格上涨态势仍会延续。
◎由中国工程机械工业协会编制的《工程机械行业“十四五”发展规划》日前正式发布。我国工程机械行业“十四五”发展目标为：到 2025 年工程机械行业整体水平大幅提升，创新能力显著增强，质量效益明显提高，发展能力进一步增强。到2025年我国工程机械行业规模目标为9000亿元，出口额目标为280亿元，对应国际市场占有率为12％。
新旧动能转换
◎科学技术进步法修订草案8月17日初次提请十三届全国人大常委会第三十次会议审议。据悉，本次修改科学技术进步法，将进一步突出科技创新的战略地位，按照“四个面向”战略方向，加强统筹科技创新体系建设、能力建设和制度建设，运用法治力量不断提高科技创新质量和效率，加快推动新阶段高质量发展。
◎日前，山东省政府发布《山东省能源发展“十四五”规划》，规划明确煤电发电量、清洁能源发电量、省外电量占全社会用电量的比重由68:15:17优化到60:20:20，煤炭消费比重下降到60％以内，非化石能源消费比重提高到13％左右，可再生能源电量占比提高到19％左右。
◎山东省生态环境厅日前出台关于加强生态保护监管工作的实施意见，明确提出要探索构建生态系统生产总值（GEP）核算评价体系，将GEP作为衡量区域生态保护成效的重要指标。探索GEP核算，不仅可以把生态效益纳入经济社会发展评价体系，更为重要的是，它能够为把生态价值转化为经济效益提供依据，从更长远的维度上度量经济社会的可持续发展。
◎日前，山东省工信厅、财政要、国税总局山东税务局联合印发《山东省重点产业链尖端技术人才奖励办法》，对山东省重点产业链企业（包括“链主”企业、骨干企业、配套企业）尖端技术人才加大激励、奖励力度，由省政府进行表扬，每年遴选一次。
